

# 今年举办200场以旧换新促消费活动

我省出台《实施方案》推动大规模设备更新和消费品以旧换新

稳扎稳打有干头  
打头阵当先锋

扛起经济大省、制造业大省、消费大省担当,山东省政府日前印发了《山东省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》),山东将实施高水平工业技改工程、多领域装备更新工程、消费品以旧换新工程、高品质供给升级工程、高效能循环利用工程、全方位标准提升工程等“六大工程”,推动全省设备更新和消费品以旧换新早见成效。

推动大规模设备更新和消费品以旧换新,有利于实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益等多重目标。对青岛而言,这不仅是一份推动大规模设备更新和消费品以旧换新的指导方案,在这一既利当前又利长远、既利企业又惠民生的工作上“打头阵当先锋”,也将为城市发展带来新的机遇。

本版撰稿  
观海新闻/青报全媒体记者  
杨光



## 工业“加数”“向绿”

工业是全社会设备投资的重点领域。工业领域高水平的技术改造,是推动工业经济高端化、智能化、绿色化、集群化发展水平持续提升的有效路径。数据显示,山东省工业领域设备投资年均规模占全社会设备投资的比重超过八成,设备更新的潜力足、空间大。

值得注意的是,新一轮工业领域大规模设备更新,是与数字化转型同步推进的产业基础设施更新进程。也正因如此,这一轮更新将不仅是硬件设备的新旧更迭,更是“加数”“向绿”的软硬一体基础设施更新。《实施方案》明确提出“深入实施智能化改造行动”。对于在工业互联网领域抢下“先手棋”的青岛而言,这将开启产业规模化应用落地的窗口期。

随着“工赋青岛”纵深推进,2023年,青岛数字经济核心产业增加值增长20%以上;卡奥斯连续5年居全国“双跨”工业互联网平台首位,柠檬豆入选新一批全国“双跨”平台,特定行业平台达到53家;入选全国首批中小企业数字化转型试点城市;评选认定两批共20家数字化转型赋能中心,累计为2900余家本地企业提供数字化转型诊断服务,落地数字化改造项目超600个,形成行业解决方案(标准产品)68个。

依托不断成长的数字化转型赋

能体系,青岛将在新一轮工业设备更新中推动数字化转型进一步走深向实。根据此前出台的《关于加力实施工业经济稳增长强动能提质效年度九大行动的意见》,今年,青岛将进一步拓展数实融合的广度和深度,带动智改数转网联企业1000家以上,新培育智能工厂、数字化车间、自动化生产线50家以上,“产业大脑”2个以上、“晨星工厂”10家以上,打造国家级5G工厂和“数字领航”企业。

设备更新,也要更绿、更高端。《实施方案》同时提出“深入实施绿色化转型行动”“深入实施高端化跃升行动”。作为首批碳达峰试点城市,青岛将加快构建绿色制造体系,促进固废处理设备设施更新升级,打造更多绿色工厂、绿色工业园区和绿色供应链管理企业。

## 创新消费品供给

在体量上占据青岛工业经济总量超过三分之一的消费品工业,无疑是支撑青岛工业基本盘的重要力量。

在消费品以旧换新领域,青岛既要立足产业端创新高质量供给,也要从需求端出发,推出激活消费潜力的有效机制。

在供给端,家电、汽车、家装——这三个消费品更新的重点领域,也是青岛具备产业优势的领域。在智能家电产业链,海尔、海信、澳柯玛不仅带动着青岛的产业,也引领着中国家电的跃迁;在新能源汽车产业链,一汽解放、一

汽-大众、上汽通用五菱、北汽制造、奇瑞汽车等品牌已经实现深度布局,集聚了少海汇智能家居产业园、源氏木语智慧家居产业园等行业高端资源,胶州市智慧家居制造产业集群是工信部中小企业特色产业集群之一。随着新一轮消费品更新的大幕开启,领跑在这些赛道上的领军企业也将迎来增品种、提品质、创品牌的新契机,加快创新提升向终端市场的供给能力,推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”。

在需求端,围绕市民的消费需求,青岛将通过对促销资源的统筹,充分调动各方积极性,形成“去旧更容易,换新更愿意”的有效机制。山东省政府新闻办4月8日举行的新闻发布会透露,2024年全省200场“好品山东·商行天下”促消费重点活动,都将以消费品以旧换新为主题;5月底前,国家、省、市三级联动,重点举办10场以旧换新促消费活动。

## 打通“循环链”

《实施方案》提出“实施高效能循环利用工程”,聚焦回收换新、二手流通、再生利用等环节,提出针对性措施,进一步畅通资源循环利用路径,提升资源再生利用效率。

作为国家首批废旧物资循环利用体系建设重点城市,青岛在完善废旧物资回收体系上有着一系列领跑行业的探索。

海尔依托3.2万家线下门店、10万余名服务兵,创新搭建了家电回收网络,让市民可以通过小程序就可以提报家电回收。回收的旧家电将被送到位于莱西的行业首个融“回收—拆解—再生—再利用”为一体的家电再循环互联工厂。在这里,旧家电将被拆解成可以再循环利用的材料。以冰箱为例,每回收一万台冰箱能够拆解出约90吨塑料、386吨铁、6吨铝、14吨铜。

针对汽车零部件中的碳排放“大户”轮胎的回收,双星也抢先布局废旧轮胎循环利用产业,建立了废旧轮胎回收体系和渠道,并研发了国际先进水平的废旧橡胶循环利用技术及数字化装备,打造循环经济产业链,采用回收炭黑的方法,比起传统炭黑制造方法,每吨可减少81%的碳排放量。

形成更加健康有序的二手商品市场,是打通换新“循环链”的重要一环。在西海岸新区,转转集团建设了全国最大的二手服务和检测中心,设置履约服务中心、质检中心及仓储立体库等,可以提供C2B2C模式为主的质检、质保和售后在内的履约服务,促进闲置资源循环流转和再利用。在二手车认证领域,海尔集团旗下卡泰驰推动官方认证二手车标准体系的建立,成为目前行业首个获得全流程质量管理体系认证的企业。

《实施方案》提出,聚焦居民、企业产生的废旧设备产品在回收时遇到的突出问题,推进建立覆盖广、方便快捷的回收网络;加快发展装备再制造产业,有序推进产品设备及关键部件梯次利用;完善循环利用标准供给,加强先进适用标准衔接等。这些都为青岛畅通以旧换新“循环链”指出了发展方向,为青岛推动大规模设备更新和消费品以旧换新赋能加力。

据市发展改革委介绍,青岛也在加快研究制定相关方案,并将于近期出台。